



每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

110 年 28 期

0923- 0929

博幼基金會教學處 編著

班級：_____ 姓名：_____

國內焦點一

近 8000 學生學習歷程檔案遺失 教育部公布補救方法



監察院指出，教育部高中學習歷程檔案因委外廠商發生人為操作疏失，導致 7854 名學生在 9 月 5 日至 22 日上傳的 109 學年第 2 學期學習歷程檔案全數遺失。為了彌補缺失，教育部表示，中央資料庫將提供學生下載受影響的檔案清單，讓學生檢視後於 29 日重新上傳學習歷程檔案，若經系統比對符合原檔案者，教師即不用再重新認證。監察委員表示，高中學習歷程檔案攸關高中職學生升學權益，此次疏失嚴重侵害學生的權益，也引發學生、教師及家長對該機制運作的疑慮。教育部次長劉孟奇也說，教育部會吸收這次教訓，加強標準作業流程、備援機制等，目前則以讓受影響的學生重新上傳資料為優先事項，以確保學生權益。

學習歷程檔案

記錄學生在高級中等教育階段的學習表現，能呈現除了考試成績之外的學習軌跡、個人特質、能力發展等學習成果。

國內焦點二

疫苗接種疏失 25 人誤打 BNT 未稀釋原液



一般 BNT 疫苗在使用前必須注入無菌生理食鹽水進行稀釋，但新北市恩主公醫院 27 日在社區接種站進行 BNT 疫苗接種時，因現場的醫療作業疏忽，造成 25 名民眾被接種疫苗原液，等於 1 個人打了 6 人份的疫苗。由於接種濃度超標，接種者可能會產生強烈的副作用，恩主公醫院於第一時間成立專案緊急應變小組，由心臟內科、小兒心臟科等醫療團隊對這 25 名民眾展開預防性醫療措施，相關健康監測也將持續一個月。恩主公醫院表示，對於本次事件，院方將深刻檢討事件發生始末，改善作業流程、加強教育訓練，避免類似錯誤再度發生。

國外焦點一

美國歸還伊拉克一萬七千多件文物 包含人類文明最早文字



在 1991 年波斯灣戰爭以及 2003 年伊拉克戰爭等美伊戰爭中，美國都曾大量掠奪當地文物，加上 2014 年之後，ISIS 組織破壞伊拉克的歷史遺址，將文物偷運出國變賣以籌備組織活動的資金，都讓伊拉克損失慘重。在伊拉克總理穆斯塔法·卡迪米（Mustafa Kadhemi）的努力下，此次美國歸還了 17338 件古代美索不達米亞文物，其中最受注目的是一塊刻有《吉爾伽美什史詩》的泥版，該泥板被認為是世界上最早期的文學作品之一，且泥板中的楔形文字更可能是世界最早的文字，對於研究世界文字的發展具有重要意義。由於這是伊拉克戰爭結束後最大的一批文物回歸，對於伊拉克的歷史跟身分認同有重要的文化意義。



美索不達米亞

是古希臘對於幼發拉底河與底格里斯河之間一處平原的稱謂，在這個地帶發展的文明稱為兩河文明，是人類最早的文明，現今位於伊拉克境內。

◀ 《吉爾伽美什史詩》泥版。(圖片來自歐洲新聞圖片社)

國外焦點二

瑞典籍記者伊沙克入獄 20 週年 人權團體呼籲營救



伊沙克(Dawit Isaak)出生於非洲厄立垂亞，曾經創作許多劇本、小說與詩，1985 年因為戰爭逃往瑞典而取得瑞典國籍，戰爭結束後回到厄立垂亞，創立第一份獨立報紙並投入民主運動。2001 年伊沙克因為發表了批評政府作為的報導而被捕入獄，至 2021 年 9 月 23 日已屆滿 20 年，是目前全世界入獄最久的記者。伊沙克的案件從來沒有公開審判過，確切的罪刑也從未明示，對此，無國界記者組織瑞典分部自 2004 年起便每週都到厄立垂亞駐瑞典大使館遞送抗議信，也與伊沙克的家人一起持續營救行動，期盼厄立垂亞能夠釋放音訊全無的伊沙克。

國外焦點三

燃煤短缺 中國大限電造成極大民生及經濟問題



中國近日有多個地區爆發缺電風波，23 日起各地出現無預警停電，不但影響民生經濟、引發意外事故，限電範圍擴大也導致工廠停工，對全球供應鏈造成影響。根據分析，中國此次發生電力短缺是因為煤炭供應不足，加上北京當局矢言在 2021 年減少能源密集度（energy intensity）約 3%，以達到中國的節能目標。但在上半年，中國 30 個地區中只有 10 個地區達到減低碳排放的目標，因此各省級政府近幾個月加強實施碳排放限制，考量諸多因素進而採取限電措施。然而，這波限電措施對中國多地的工業生產產生負面影響，前景令人擔憂。

能源密集度

是國際間衡量一個國家整體能源使用效率的指標，每一單位國內生產毛額(GDP)所需的能源消耗，能源密集度越低，代表節能更有成效。

國外焦點四

塔利班政權與前阿富汗政府皆未在聯合國大會發表演說



8 月 16 日，武裝組織塔利班(Taliban)推翻阿富汗政府，宣布成立「阿富汗伊斯蘭大公國」後積極徵求國際承認，9 月 21 日向聯合國提出要求，希望外交部長穆塔奇(Amir Khan Muttaqi)能在第 76 屆聯合國大會發表演說。對此，聯合國發言人杜雅里克(Stephane Dujarric)表示，經由資格證明委員會裁定之後，認為目前公認的聯合國大使仍然是阿富汗前政府的伊薩克札（Ghulam Isaczai），但是由於前政府放棄發言權，塔利班若想要更換國家代表，就得經過由美國、俄羅斯和中國等國組成的聯合國委員會投票決定。因塔利班尚未履行人權承諾，至今國際間尚未承認塔利班成立的政權，不過聯合國發言人也承諾，接下來會盡快對阿富汗新的聯合國大使進行投票表決。

延伸閱讀

從美國疫情談起

選自 李家同校長國際觀專欄(194) 110 年 8 月 20 日

美國新冠肺炎最新單日確診人數是 15 萬 4 千多人，死亡人數是 965 人。美國是一個富有國家，也有非常多的疫苗，但是仍有很多美國人到現在不願意被接種疫苗，這些人都認為自己有不戴口罩的權利。美國有這麼多疫苗，但是疫情仍然嚴重，當然與新變種病毒有關，我們實在應該知道這麼多美國人拒絕接種疫苗的原因。

有相當多的美國人有一種意識型態，那就是小政府主義。他們認為政府不該干涉他們的自由，這種人大多數屬於共和黨，強調接種疫苗和戴口罩的，多數是民主黨。川普執政時，沒有大力推行這些活動，拜登一上任，就強調接種疫苗和戴口罩。有小政府主義情結的美國人因此將防疫政治化了。

有一位美國南部的基督教牧師發現主日崇拜的教友中有人戴口罩，就將他們趕出教堂，而且罵他們是民主黨員。德州州長也非常不重視接種疫苗和戴口罩，但他已被確診，而且住院治療。

美國人有反智情結，大家不妨看《美國的反智傳統》(霍夫士達特著，八旗文化出版)這本書。美國有非常好的學者，但是不知何故，有些人不僅不重視他們，還有一點討厭這些學者。美國有很多偉大的科學家，但是不相信科學的人也非常之多，思想完全不合科學的人也相當之多。一旦反了科學，可想而知的是，他們也不喜歡戴口罩和接種疫苗。

我本人有一個不能忘懷的經驗，有一次，我去紐約大都會博物館參觀，有一位博物館的導覽員在解說一幅來自埃及的畫作。這幅畫作是橫的，而且很大，這位導覽員說，你如

果走過這幅畫，你會感到體內增加了很多能量，但是你行走的過程中必須兩眼注視這幅畫。我當時覺得他說的話完全不合科學，因為他怎麼知道人體內的能量增加了，這是很難量測的。以他是紐約大都會博物館的導覽員，還會說出這種話，就可以看出很多美國人對科學是不太了解的，甚至是反科學的。

美國是一個總統制國家，總統是國家的領袖，如果這位總統極有魅力，他可以創造極多的崇拜者。這和英國截然不同，英國的首相被英國人認為是公僕，呼之即來，揮之即去。邱吉爾領導英國打敗希特勒，英國人在希特勒投降以後，就請邱吉爾靠邊站。這在美國大概是做不到的。川普是最近美國歷史上有最多人對他效忠的總統。

川普不重視防疫工作，他曾經說，注射漂白水也可以去除新冠病毒。在一次群眾大會中，他走上講台，脫下口罩，還將口罩往台下群眾丟，他的粉絲們興奮地搶這個口罩，實在是令人難以置信的事情。川普雖然沒有明白反對接種疫苗和戴口罩，但也從來不鼓勵。有一位美國海軍陸戰隊的退伍軍人生病，但是他堅決拒絕接受新冠病毒的檢驗，理由是，如果檢驗出確診，對川普不利。因為川普是偉大的領袖，不能做出對川普不利的事。

美國有一部小說《白鯨記》，敘述一位船長極有魅力，但是他的想法是錯誤的。遺憾的是，所有的船員都跟隨他，也都在海上喪了命。


在美國，共和黨員仍然沒有接種疫苗的比例高於民主黨員，最近情勢好像在好轉，共和黨的政治領袖們也在鼓吹接種疫苗。

任何一個國家的人民總有一些意識型態，這大概是很難完全避免的。但是人民絕對不能偏激，總應該非常冷靜地分析事情。國家的人民如果經常熱血沸騰，當然可能是愛國的表現，但也可能是危險的。有的時候我們應該看看很多成功的大企業領袖人物是如何治理公司的，這些領袖們不見得極有魅力，但永遠很理智地應付情況，公司的員工也一定都是有邏輯思考的人。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國外焦點二**的內文，伊沙克被捕入獄的原因是什麼？
- (A)因為發表了反對厄立垂亞政權的相關報導。
- (B)因為創立第一份獨立報紙並投入民主運動。
- (B) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，中國因為哪些因素而實施限電令？
- (A)因為疫情導致民生經濟萎縮、工廠無法生產，故以限電政策控管資源。
- (B)因為煤炭供需不足，不得已以限電方式節約使用能源。
3. 本次新聞中出現了**伊拉克、瑞典、厄立垂亞、阿富汗與俄羅斯**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國內焦點二**提到，台灣自 6 月起施打新冠肺炎疫苗至今經歷過許多挑戰，包括民眾對於疫苗副作用的疑慮、評估各疫苗廠牌的安全性、了解自身的健康情形是否適合接種等。同時，政府也設立了公費疫苗預約平台提供民眾登記接種意願、預約施打時間、選擇疫苗種類等功能，讓民眾能有秩序的預約施打，如今卻發生民眾遭到施打未稀釋 BNT 疫苗的事件，雖尚未造成重大後果，但是人為疏失應該可以避免，**如果你是遭到施打原液的人，你會如何面對這樣的疏失？**

寫作指引：事件發生後，醫院第一時間就啟動專案小組追蹤這 25 位民眾的健康狀況，雖然至 9 月 30 日止有 13 人住院觀察，但狀況皆穩定，院方也承諾將會負擔所有相關的檢驗費用。此外，由於此乃重大疏失，衛服部部长陳時中表示會對院方提出懲處。另一方面，由於在英國跟美國都曾經出現過民眾遭到注射大量劑量的 BNT 疫苗，雖未有民眾發生嚴重不良反應，但是仍須注意是否出現心跳加速、心律不整、呼吸不順等問題，若有則需要盡速就醫，多觀察身體的反應，不可輕忽。發生這樣的事件，除了擔心害怕之外，理性的面對可能發生的情況以及密切注意身體對疫苗的反應，並及時採取應對措施才是最重要的，請你假想自己是遭到施打原液的人，在了解醫院的補救措施以及施打原液可能產生的副作用後，寫下你會如何面對及處理這樣的疏失。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 10 月 13 日星期三)

心得分享投稿天地

第 26 期題目

對於丹麥法羅群島的鯨豚狩獵儀式，你有什麼看法？



優選：埔里中心-六年級-余安琪

我不支持丹麥法羅群島的鯨豚狩獵儀式，因為我覺得狩獵鯨豚非常的殘忍，雖然這是當地長達 400 年以上的歷史，但鯨豚也是一條生命，而且還是保育類動物呢！保育類動物原本應該要由大家來保護啊！所以我覺得可以把蛋糕做成鯨豚形狀，蛋糕非常美味，而且和家人一起製作的過程也是非常的有趣。



優選：橫山中心-九年級-何佩潔

我覺得保留傳統文化很重要，但是一次殺了一千多條海豚確實太誇張了！雖然在台灣也有義民節要殺大豬的活動，但畢竟只有殺害少數的豬。人的命就是命，海洋生物的命就不是命嗎？試想一下，如果是我們的兄弟姐妹爸爸媽媽被殺了，會怎樣？不是說要完全禁止，但殺的數量可以少一點，或是用海豚娃娃來取代真的海豚，一樣可以兼顧到傳統文化又不影響動物權利。畢竟每一條生命都是非常寶貴的，我們應該要愛護珍惜地球上的每個生命。



優選：橫山中心-九年級-溫方睿

我覺得這種狩獵文化很不好，我很不喜歡，因為動物的生命也是很寶貴的，不是只有人的生命才很重要，而且這樣捕捉動物也沒什麼用，只會讓世界上的動物變得更少，有更多動物會變成保育類動物，更嚴重的就將面臨絕種。我未來想當獸醫，聽到這種事讓我感到很傷心，喜歡動物的人也會很難過，動物也是世界上不可或缺的存在，我們都說狗狗是人類的好朋友，但有些人還是會虐待動物，這樣對生命很不公平。



佳作：橫山中心-八年級-陳宥馨

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，

本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 10 月 13 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

